

花季少女罹患白血病，10岁弟弟勇敢捐献干细胞

姐姐，我们一定能救你

这也是桂林首次成功进行配型半相合异基因造血干细胞移植

□本报记者徐莹波 通讯员刘燕 李锦

亲情无价。永福县苏桥镇人小芳(化名)不幸患上急性白血病，生命垂危，只有移植造血干细胞才能挽救生命。知悉情况后，弟弟小正(化名)说，“如果用我的造血干细胞能救姐姐，那就多抽点。”他勇敢地捐献出自己的造血干细胞，来挽救姐姐的生命。

日前，小芳在桂林医学院附属医院接受了造血干细胞移植，术后康复良好。

18岁少女不幸患上白血病

悲剧就是将人生有价值的东西毁灭给人看。今年18岁的小芳生活在一个幸福的家庭中，虽然家庭不太富裕，但一家人和和美美。小芳性格十分开朗，朋友很多，原本就读高中的她在班上成绩也不错。

2017年7月，小芳因反复发热、胸部疼痛，来到永福县一家医院检查治疗，没有得到确诊，治疗也一直无明显效果。父母又把她转入桂医附院血液内科诊疗。该院通过MICM(骨髓形态学、白血病免疫分型、染色体、融合基因)检查后，确诊她患有急性B淋巴细胞白血病高危组。

正值花季年龄的女儿患上绝症，父母如

同遭遇晴天霹雳，陷入悲痛中。

高危组白血病的最佳治疗方案是进行异基因造血干细胞移植。但由于经济等多方面存在困难，小芳的父母决定先让孩子接受化疗，看看效果。经过一段时间化疗后，小芳的病情暂时得到控制。但好景不长，很快，她的病情又恶化了。

桂医附院血液内科主任董敏介绍，根据病情分析，小芳只有接受异基因造血干细胞移植，才可能长期存活甚至治愈。

为了挽救生命，父母带着小芳到外地医院就医。经过血液配型检测发现，小芳与父母、弟弟的配型均为单倍体相合(半相合)，如进行造血干细胞移植，出现急性排斥反应的风险高。但如果通过中华骨髓库去寻找配型全相合的干细胞供者，不仅概率低，且耗时极长，小芳的身体能否坚持到配型成功还是未知数，一家人的经济却已无法负担。

在外地移植受阻后，小芳再次住进桂医附院。据了解，桂医附院此前已做过全相合异基因造血干细胞移植，具备相关技术和经验，但没有做过配型半相合异基因造血干细胞移植，且这种手术风险极大。

小芳的父亲周先生说：“只要有一线希望，我们都不会放弃，我们都愿意试试。”

考虑到小芳本人和家属有移植的强烈愿望，董敏手术团队经过反复讨论，并与外地

专家进行交流，最后制定了HLA(人类白细胞抗原)单倍体相合异基因造血干细胞移植方案。

10岁弟弟毅然捐献造血干细胞

移植团队在充分讨论后认为，10岁的小正造血干细胞再生能力更强，在“质量”上也优于父母，更适合移植给姐姐，决定以小正作为造血干细胞的供者。

在周先生征求小正的意见时，他毫不犹豫地答应了：“如果用我的造血干细胞能救姐姐，那就多抽点，希望她能快点好起来。”

1月13日，小芳入住桂医附院造血干细胞移植病房，14日开始接受预处理。21—22日连续两天，医生通过“动员剂”把小正骨髓里的造血干细胞动员到血液中，共采集了380ml造血干细胞输入到小芳体内。

移植非常成功，但更大的难关却是术后的抗感染、急性排异及植入失败等。那段时间，小芳只能躺在移植病房内，隔着玻璃或通过手机视频与弟弟沟通。

幸运的是，小芳顺利度过了急性排异及植入失败等难关，在干细胞移植后的第9天，白细胞数量开始上升；第11天血小板上升，造血功能逐渐恢复。2月3日，她

的血常规恢复正常顺利出院；2月12日，小芳顺利出院调养。姐弟见面时，两人拥抱在一起喜极而泣。

董敏告诉记者，异基因造血干细胞移植是目前治愈恶性血液病的唯一途径。配型全相合是移植的最佳供者，否则移植难度大，风险高。然而，配型全相合只有同卵双胞胎才达到100%，其他的直系亲属全相合概率只有1/4，非血缘关系人群全相合的概率只有几十万分之一。此次小芳造血干细胞移植成功，不仅是桂林首例单倍体异基因造血干细胞移植成功，还具有十分积极的意义——这意味着我市血液病患者如果不能在中华骨髓库配型成功，也可以通过父母、子女或兄弟姐妹配型，达到单倍体相合(半相合)也能进行移植，大大提高了白血病患者的生存几率。

另外，董敏提醒：造血干细胞移植(骨髓移植)并不是抽取人体内的骨髓，而是采用科学方法，促使造血干细胞从骨髓释放到外周血液中，通过血细胞分离机，从捐献者外周血中采集少量的造血干细胞，其余血液回输捐献者体内，整个抽取量还不如一次普通献血多。采集完成后，造血干细胞会迅速增殖，1至2周内又会恢复到原来水平，捐献造血干细胞不会影响人体健康。

经历十多年疯狂扩张

砂糖桔价格走低将怎样影响产业发展

◀果农在将砂糖桔分拣装车。

▼果农正在采摘砂糖桔。



今年春节前，央视以《广西象州：沙糖橘滞销 价格跌果农愁》为题报道了来宾市象州县砂糖桔价格下挫，出现滞销的情况。报道称：象州砂糖桔最初的收购价是每公斤7元，后来是4元，到春节前不到3元，价格出现大跳水。如果留在树上，大概到春节，天气一暖，果实都会坏掉的。

实际上，从2018年末到2019年初，桂林的砂糖桔售价也遭遇了整体下挫。当时，记者从荔浦、永福农业部门了解到的情况是，桂林的砂糖桔仍然有将近三分之一，约40万亩等待销售，售价维持在每公斤4元左右。

□本报记者景碧峰 文/摄

今年春节前，央视以《广西象州：沙糖橘滞销 价格跌果农愁》为题报道了来宾市象州县砂糖桔价格下挫，出现滞销的情况。报道称：象州砂糖桔最初的收购价是每公斤7元，后来是4元，到春节前不到3元，价格出现大跳水。如果留在树上，大概到春节，天气一暖，果实都会坏掉的。

实际上，从2018年末到2019年初，桂林的砂糖桔售价也遭遇了整体下挫的情况。当时，记者从荔浦、永福农业部门了解到的情况是，桂林的砂糖桔仍然有将近三分之一，约40万亩等待销售，售价维持在每公斤4元左右。

砂糖桔售价下挫，维持在每公斤4元左右；永福县未销售的砂糖桔大概还有四分之一

日前，记者乘车在永福、荔浦两县(市)走访，发现大片大片的白色薄膜下，果实累累的砂糖桔压弯了枝头。“今年砂糖桔的收购价很低，没有办法跟往年比。每公斤3.6元到6元不等，一般普通的果每公斤4元多。”永福县罗锦镇林村古座屯的砂糖桔种植大户韦小连告诉记者。

“由于连续的阴雨天气，砂糖桔的甜度、色泽都受到严重的影响，砂糖桔果不红，大多是黄的。”韦小连说。记者了解到，由于多年来持续打造的品牌效应，荔浦砂糖桔售卖价格比永福每公斤多出两到四毛钱。

在临桂区六塘镇羊田村，村支书邓永勤告诉记者：“砂糖桔是去年12月下旬陆续开始上市的。刚开始有客商来村里收购。有村民每公斤卖到8.2元。然而，很快砂糖桔的价格就持续下挫，目前本地的收购价基本是每公斤4.6元到4.7元。”

“由于长期的阴雨天气，砂糖桔有些‘泡’了，果皮松软，不耐运输。还有就是广东及柳州周边的来宾象州砂糖桔的品质不高，低价出售，影响了市场的价格。”灵川县潭下镇镇干部秦文蓉说。

对于砂糖桔售价下挫，永福县农业局的张站长表示：“近几年，由于砂糖桔的售价飙升，种植面积持续不断扩大，价格出现了一个回归，这是正常的市场调节的结果。往年砂糖桔由于种植面积有限，特别是临近年关，客商有哄抢哄抬价格的现象，致使每公斤售价达到9元到10元，甚至更高。今后随着种植面积的扩大，基本不会出现这种情况了。”

记者在永福县罗锦镇一带走访了解到，目前砂糖桔售价从每公斤2.4元到4.4元

不等，品质好的4元—4.4元每公斤，普通的在3.4元左右，品质差的2.4元/公斤。

记者了解到，桂林的砂糖桔种植主要集中在荔浦、永福两地，阳朔、灵川、临桂、雁山等县(区)也有不小面积。桂林市的总种植面积超过100万亩。荔浦由种植最早，售价较高；种植面积最大的当属永福县，达到43.6万亩。目前，永福县未销售的砂糖桔大概还有四分之一，大多数以种植大户为主。

砂糖桔价格下挫，使得将结果当做“期货”炒作的资本止步，以至退出，让结果价格回归理性，更有利产业本身的发展

记者常年在桂北乡村走访，深知农业生产受环境和气候因素的影响很大。

目前，整个广西的砂糖桔种植面积在300万亩左右，其中西林、岑溪、苍梧、崇左等南部产区为早熟产区，象州、蒙山、金秀等为中熟产区，荔浦、永福、灵川等为晚熟产区。按照往年的情况，通常是早、中、晚熟产区水果依次上市。

然而，去年11月20日前后，早熟区砂糖桔陆续上市时遇上阴雨连绵，给砂糖桔销售带来巨大冲击，销售价格跌破4元/公斤。早熟区和新产区一些过熟果和头年年初产的粗皮果开始以2元/公斤左右的价格抛售。

业内人士分析，因阴雨连绵，砂糖桔推迟成熟，采摘受影响，使中熟产区与晚熟区果品上市时间重叠。此外，阴冷天气也降低了消费者的购买欲望。

永福县农业局的工作人员向海林告诉记者，根据检测，2018年10月后，阴雨天总共达到43天，导致砂糖桔品质差、不耐储存，影响了运输和销售。

另外被频频提到的就是，砂糖桔这些

年价格飙升引发了疯狂追逐种植。全区的种植面积已经超过了300万亩，桂林的种植面积超过了100万亩。记者常年在桂林各县(市)行走，无论是驱车行驶在灵川灵田的大山深处，还是乘高铁在桂林境内穿梭，向车窗外望去，一片片桔树遍植在田野上，可以说砂糖桔几乎无处不在。

“前些年，砂糖桔的种植成本每公斤在3元，每公斤卖10元的话，几乎能赚到投入的两倍多，甚至更高。丰产期的砂糖桔每亩产量能达到8000到10000斤，甚至更高，种一亩砂糖桔的收益能达到三四十万，这个投入和产出比属于相对容易操作的，可以说钱还是比较容易赚的。”市水果办的小郑跟记者边聊边算了笔账，按前两年的种植和管护情况及市场价格，一般情况下，一对夫妇管护二十亩砂糖桔园是没有问题的，这样四五年后达到丰产期时，一年的纯收入动辄五六六十万，甚至更高。

随着2018年初砂糖桔价格的下挫，到今年年初的继续下降，大多数砂糖桔种植户认为，砂糖桔价格这些年被炒得太高了，目前的这种状况是一种回归。

“早在2012年，砂糖桔售价开始飙升时，我们就觉得每斤售价达到2.5到3元为宜，除去成本每亩收益能达到1万元左右。以近些年的情况来说，已经是很可观的了，过高则不利于产业本身发展。然而市场的持续追捧，资本的注入，使得结果的售价持续上升。作为职能部门来说，我们也没办法。今年砂糖桔价格的下挫滞销，给疯狂注入资本追求暴利的种植者浇了一瓢冷水，让砂糖桔当成‘摇钱树’的人清醒一下。可以说，价格一旦回落，让砂糖桔当做期货炒作的资本退出，让结果的价格回归理性，更有利产业本身的发展。”小郑说。

本周后期气温有所回升

周末有望突破20℃

本报讯 (记者桂晨 通讯员唐熠)记者从气象部门获悉，本周经历短暂低温阴雨天气后，气温将逐渐回升。月末至下月初，桂林有望出现20℃以上的气温。

据统计，2月18—22日，桂林天气以低温阴雨为主基调，17—18日出现了初雷和今年第一场暴雨。上周全市平均气温3.3—7.0℃，与常年同期相比，各地气温偏低幅度较大，偏低3.9—4.9℃。周内最高气温出现在2月20日，为10.5℃。周降雨量累计60.9—107.8毫米，与常年同期相比，各地偏多1.5倍至3.1倍。

预计未来一周，全市阴雨天气仍然较多，与常年同期相比，平均气温前期偏低，后期偏高，雨量正常。具体为，25—26日阴天有小雨，北风风力较大，27日至3月1日多云有分散小雨。

值得一提的是，受西南暖低压影响，20℃以上的气温将自广西南部向北发展，26日后桂林气温将有明显回升，最低气温也将回升到10℃以上。月末至下月初，更是有望出现20℃以上的高温。同时由于风力较小，降水不明显，大气污染物扩散条件较差，建议相关部门做好防污染天气应对措施。

象山工商排查猪肉市场 严防“非洲猪瘟”

本报讯 (记者张苑 通讯员秦文琴)为切实规范辖区内地肉产品经营行为，严防“非洲猪瘟染疫猪肉”等问题生猪产品流入，保障猪肉市场安全，近日，象山区工商局对辖区内农贸市场、生鲜超市、猪肉经营摊点等生猪产品交易场所进行了专项检查。

据介绍，本次专项行动主要检查猪肉摊点经营户“两章两证”是否齐全，严禁未经检疫或有可能感染的生猪产品进入市场销售。同时，象山区工商局执法人员督促市场开办单位(经营户)对上市猪肉产品加强查证验票，建立肉类经营户索票索证台账，一户一档，每天严格查验动物检验检疫合格证及肉品品质检验合格证，存档备查，实现食品安全溯源，全力保障农贸市场生鲜、冰鲜猪肉的质量安全和正常供应，营造安全、放心的消费环境。

象山区工商局负责人表示，近期将继续开展猪肉市场监管检查工作，结合防控工作的开展向广大经营户、消费者积极宣传“非洲猪瘟”防控知识，引导经营户、消费者正确认识“非洲猪瘟”，科学应对疫情。

巡逻遇见老人摔倒 雁山交警急施援手

本报讯 (记者陈静 通讯员黄煌杰)一位老人摔倒在路面，久久不能动弹，路过的警车上下来几个民警，将老人扶起并呼叫救护车救助。这是2月19日发生在雁山中学路口的暖心一幕。

当天上午9点45分，雁山交警大队副大队长吴重刚带领辅警秦晨、欧腾涛、尹辉、刘守金、廖伟聪执行完警务任务，接着开展日常道路安全巡逻。当他们的警车行驶至雁山中学路口花圃路段时，发现一位老奶奶倒在花圃边缘。他们立即停车，一边安排民警摆放锥筒设立警戒区，一边与热心市民一起扶起老奶奶并询问情况。

通过询问得知，老奶奶姓彭，今年86岁了，是广西植物研究所雁山分所的退休职工，当天想到雁山菜市赶圩，在过马路时因为路滑而跌倒了。

吴重刚介绍，他们担心彭奶奶年事已高，而且不知道是否骨折，于是请求解放军924医院驻雁山点的救护车前来救助，并通知彭奶奶的家属、单位。5分钟后，救护车到达，彭奶奶的老伴及单位负责人也赶到现场。看到彭奶奶被抬上救护车送往医院诊治，几位民警才放心地继续执行巡逻任务。

目前，彭奶奶因脚扭伤，正在924医院治疗。

“共享病床” 解决病人住院难

——南溪山医院推出便民新举措

本报讯 (通讯员张超群)近日，广西南溪山医院又推出了一项新的便民举措——“共享病床”。这项在全区医院中首创的服务措施，有效缓解了病人住院难的问题，受到患者和临床科室的一致好评。

自去年12月以来，桂林天气寒冷潮湿，住院的呼吸道疾病患者剧增，市区多家医院呼吸科、儿科病房均出现住院患者爆满、一床难求的局面。如何让需要住院的患者能及时住院治疗？南溪山医院医务部、护理部创新工作思路，急患者之所急，多次深入临床一线科室调研，他们转变传统住院收治病人的模式，创造性地在部分科室开设了“共享病床”。

南溪山医院医务部主任刘慧华介绍，在医院内部，由于科室设置、病区面积等因素的限制，每一个病区的床位数以及相应配备的护理人员是相对固定的。在这种情况下，短时间内迅速地扩张床位、增加医护人员难以实现。而一些疾病的患者是季节性增多，这就决定了对床位的需求也是季节性、短期的。南溪山医院医务部和护理部在经过调研后，借鉴国内外医院的先进做法，率先在桂林市推出“共享病床”模式，即“病床管理相对统一，医师跟着病人走”。举例来说，呼吸道疾病患者入院后，若呼吸科床位不足，在呼吸科医护人员带领下，病人到邻近的胸外科病房入住。在胸外科住院期间，患者的治疗方案、每日查房、疗效观察、病历书写等工作全部由呼吸科的专科医师完成，而专科性不太强的护理工作则由胸外科的护士代替完成。也就是说，即便患者不在呼吸科病房住院，患者的疾病诊治仍然全部由专业的呼吸科医师进行。这样，确保了医疗质量，打消了患者的顾虑，解决了患者住院难的问题，也充分地利用了医院一些科室相对闲置的床位，真正实现了患者、科室、医院三方共赢。

据悉，南溪山医院自今年1月推出“共享病床”的服务举措以来，截至2月14日，呼吸科等科室的共享病床使用已达70例，确保了专科病人得到及时的住院治疗。